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УДК 34:657(477+(470+571) 

РАЗВИТИЕ  ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА  О  
БУХГАЛТЕРСКОМ  УЧЕТЕ  В  УКРАИНЕ  

И  РОССИЙСКОЙ  ФЕДЕРАЦИИ

Ю. А. Верига, кандидат экономических наук;
С. Г. Хозяева, кандидат экономических наук

Бухгалтерский учет как основной источник 
информации о деятельности предприятий и 
организаций для внутренних и внешних поль-
зователей должен подлежать государственно-
му регулированию с целью формирования по-
нятной, доступной, правдивой, неискаженной 
информации.

Реформирование системы бухгалтерского 
учета обусловлено не только техническими 
достижениями для обработки информации, 
но, в первую очередь, изменениями соци-
ально-экономической формации начиная с  
90-х гг. в ХХ в.

Цель статьи – проведение сравнительного 
анализа структуры Законов о бухгалтерском 
учете в Украине и Российской Федерации, вы-
явление общих подходов и особенностей зако-
нодательной базы.

Исследованию проблем развития бухгал-
терского учета в постсоветский период посвя-

щено значительное количество научных ста-
тей ученых-экономистов, однако обобщенного 
сравнения законодательства о бухгалтерском 
учете в двух странах, Украине и Российской 
Федерации не проводилось, поэтому рассма-
триваемая проблема есть актуальной.

Сравнение законодательных актов о бух-
галтерском учете Украины и Российской Фе-
дерации относительно законодательного регу-
лирования бухгалтерского учета показывает, 
что есть как общие подходы, так и отличи-
тельные черты. Научный интерес сравнения 
законодательной базы организации и ведения 
бухгалтерского учета в двух странах вызван 
еще и тем, что 60 % экспорта Украины прихо-
дится на Российскую Федерацию. 

Регламентация бухгалтерского учета в обе-
их странах регулируется соответствующими 
законами о бухгалтерском учете, другими за-
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конами и принятыми в соответствии с ними 
нормативно-правовыми актами.

В Украине ведение бухгалтерского учета 
и составление финансовой отчетности регу-
лируется Законом «О бухгалтерском учете и 
финансовой отчетности в Украине» [1], при-
нятым 16 июля 1999 г. (далее – Закон № 996-
ХIV), в который было внесено три изменения 
в 2000 г., одно – в 2006 г., два – в 2010 г., четы-
ре – в 2011 г. и три – в 2012 г., в общей слож-
ности – 13 изменений.

Как отмечает проф. Нападовская Л. В., 
значительные изменения в законодательстве 
о бухгалтерском учете «негативно влияют не 
только на развитие бухгалтерского учета, каче-
ство и достоверность его данных, что, в свою 
очередь, не дает возможности адекватно реа-
гировать на изменения, которые происходят во 
внешней среде, и потребности менеджмента, а 
также имидж Министерства финансов Украи-
ны и доверия к нему со стороны инвесторов и 
бухгалтеров» [3, с. 5].

Мы согласны с мнением проф. Нападов-
ской Л. В., что частые изменения, вносимые 
в законы, усложняют практическую деятель-
ность бухгалтеров и зачастую приводят к по-
лучению недостоверной информации, потому 
приветствуем принятие в Российской Федера-
ции нового Федерального закона Российской 
Федерации «О бухгалтерском учете».

В Российской Федерации в Федеральный 
закон «О бухгалтерском учете» № 129-ФЗ, 
который был принят 21 ноября 1996 г., было 
внесено изменения: одно – в 1998 г., три – в 
2002 г., три – в 2003 г., одно – в 2006 г., одно – 
в 2009 г., три – в 2010 г. и одно – в 2011 г., что 
в общей сложности – 13 изменений. 

На необходимость изменения Федерально-
го закона № 129-ФЗ с учетом Международных 
стандартов финансовой отчетности акценти-
ровали внимание многие ученные, и как от-
мечает, например, С. Г. Хозяева «Развитие 
нормативно-правовой базы государственного 
регулирования бухгалтерского учета путем 
унификации российского законодательства 
в этой области должно отвечать требовани-
ям и нормам международного сообщества» 
[4, с. 37].

Как отмечает Л. З. Шнейдман «Одна из 
основных причин принятия нового Закона за-
ключается в том, что отдельные положения 
действующего Закона препятствуют актив-
ному применению МСФО широким кругом 
российских организаций. Другая причина – 
необходимость корректировки системы регу-
лирования бухгалтерского учета в стране» [5].

Как результат предложений ученых-эконо-
мистов и влияния профессионального бухгал-
терского сообщества, а также внесение мно-
гочисленных изменений в Закон № 129-ФЗ 
привело к принятию нового Федерального за-
кона «О бухгалтерском учете» (далее – Закон 
№ 402-ФЗ), который вступил в силу с 1 января 
2013 г., и определил важнейшие направления 
дальнейшего реформирования системы бух-
галтерского учета и отчетности в России [2].

Для наглядности и лучшего восприятия ос-
новных положений законов о бухгалтерском 
учете в Украине и Российской Федерации 
нами проведено их обобщение в таблице.

Сравнив и проанализировав статьи Закона 
№ 996-ХIV и № 402-ФЗ, можно сделать следу-
ющие выводы.

Закон Украины № 996-ХIV имеет 5 разде-
лов, в которые включено 15 статей и предус-
мотрено отдельный раздел «Финансовая от-
четность», а Федеральный закон Российской 
Федерации № 402-ФЗ состоит из 4 глав, кото-
рые включают 31 статью. 

Цель обоих Законов – практически одина-
кова, и раскрывает единые требования к бух-
галтерскому учету и его правовое регулирова-
ние.

Относительно основных понятий, выде-
ленных в законах, то здесь мы наблюдаем 
значительные расхождения. В ЗУ № 996-ХIV 
выделено тринадцать основных понятий, а в 
ЗРФ № 402-ФЗ – только 9, которые логически 
не связаны между собой.

Сфера действия Законов практически оди-
накова и предусматривает обязательное веде-
ние учета хозяйствующими субъектами. 

Предмет бухгалтерского учета в ЗУ № 996-
ХIV не выделен в отдельную статью в отличие 
от ЗРФ № 402-ФЗ. Объекты бухгалтерского 
учета в ЗУ № 996-ХIV также не выделены в 
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Таблица

Сравнительная характеристика основных положений законов о  
бухгалтерском учете в Украине и Российской Федерации

Основные  
положения законов

Закон Украины «О бухгалтерском учете 
и финансовой отчетности в Украине» 

(№ 996-ХIV) [1]

Федеральный закон Российской  
Федерации «О бухгалтерском учете» 

(№ 402-ФЗ) [2]
Структура закона Раздел I. Общие положения (ст. 1–5).

Раздел II. Государственное регулирование 
бухгалтерского учета и финансовой отчет-
ности (ст. 6–7).
Раздел III. Организация и ведения бухгал-
терского учета (ст. 8–10).
Раздел IV. Финансовая отчетность  
(ст. 11–15).
Раздел V. Заключительные положения

Глава 1. Общие положения (ст. 1–4).
Глава 2. Общие требования к бухгалтер-
скому учету (ст. 5–19).
Глава 3. Регулирование бухгалтерского 
учета (ст. 20–28).
Глава 4. Заключительные положения 
(ст. 29–31)

Цель Закона Определяет правовые основы регулирова-
ния, организации, ведения бухгалтерского 
учета и составления финансовой отчетно-
сти в Украине. (Преамбула)

Устанавливает единые требования к бух-
галтерскому учету, в том числе бухгалтер-
ской (финансовой) отчетности, а также 
создает правовой механизм регулирова-
ния бухгалтерского учета. (Гл. 1, ст. 1)

Основные понятия Активы; бухгалтерский учет; внутрихозяй-
ственный (управленческий) учет; хозяй-
ственная операция; обязательство; эко-
номическая выгода; консолидированная 
финансовая отчетность; национальное по-
ложение (стандарт) бухгалтерского учета; 
учетная политика; первичный документ; 
финансовая отчетность; пользователи 
финансовой отчетности; международные 
стандарты финансовой отчетности. (Р. І, 
ст. 1)

Бухгалтерская (финансовая) отчетность; 
уполномоченный федеральный орган; 
стандарт бухгалтерского учета; междуна-
родный стандарт; план счетов бухгалтер-
ского учета; отчетный период; руководи-
тель экономического субъекта; факт хо-
зяйственной жизни; организации государ-
ственного сектора. (Гл. 1, ст. 3)

Сфера действия Закон распространяется на всех юридиче-
ских лиц, созданных в соответствии с зако-
нодательством Украины, независимо от их 
организационно-правовых форм и форм 
собственности, а также представитель-
ства иностранных субъектов хозяйствен-
ной деятельности (далее – предприятия), 
которые обязаны вести бухгалтерский учет 
и подавать финансовую отчетность в соот-
ветствии с законодательством. (Р. І, ст. 2)

Закон распространяется на экономические 
субъекты (Гл. 1, ст. 2, п. 1), применяется 
при ведении бюджетного учета и составле-
нии бюджетной отчетности, ведении дове-
рительным управляющим бухгалтерского 
учета, ведении бухгалтерского учета в про-
цессе выполнения соглашения о разделе 
продукции. (Гл. 1, ст. 2, п. 2, 3, 4) 

Предмет бухгалтер-
ского учета

Не определен Формирование документированной си-
стематизированной информации об объ-
ектах, предусмотренных Федеральным 
законом, в соответствии с требованиями, 
установленными Федеральным законом, и 
составление не её основе бухгалтерской 
(финансовой) отчетности. (Гл. 2, ст. 6)

Объекты бухгалтер-
ского учета

Не определены Факты хозяйственной жизни, активы, обя-
зательства, источники финансирования 
деятельности экономического субъекта, 
доходы, расходы и иные объекты в слу-
чае, если это установлено федеральными 
стандартами. (Гл. 2, ст. 5)

Принципы бухгалтер-
ского учета

Осмотрительность, полное освещение, 
автономность, последовательность, не-
прерывность, начисление и соответствие 
доходов и расходов, превалирование сущ-
ности над формой, историческая (факти-
ческая) себестоимость, единый денежный 
измеритель, периодичность. (Р. І, ст. 4)

Не определены
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Продолж. табл.

Основные  
положения законов

Закон Украины «О бухгалтерском учете 
и финансовой отчетности в Украине» 

(№ 996-ХIV) [1]

Федеральный закон Российской  
Федерации «О бухгалтерском учете» 

(№ 402-ФЗ) [2]
Организация бухгал-
терского учета

Вопросы организации бухгалтерского уче-
та на предприятии относятся к компетен-
ции его собственника (собственников) или 
уполномоченного органа (должностного 
лица) в соответствии с законодательством 
и учредительными документами.
Ответственность за организацию бух-
галтерского учета и обеспечение фик-
сирования фактов осуществления всех 
хозяйственных операций в первичных 
документах, сохранность обработанных 
документов, регистров и отчетности в те-
чение установленного срока, но не менее 
трех лет, несет собственник (собственни-
ки) или уполномоченный орган (должност-
ное лицо), осуществляющий руководство 
предприятием в соответствии с законода-
тельством и учредительными документа-
ми.
Для обеспечения ведения бухгалтерского 
учета предприятие самостоятельно изби-
рает формы его организации. (Р. ІІІ, ст. 8)

Ведение бухгалтерского учета и хранение 
документов бухгалтерского учета орга-
низуются руководителем экономического 
субъекта. Определены требования, кото-
рым должен отвечать главный бухгалтер 
или иное должностное лицо, на которое 
возлагается ведение бухгалтерского уче-
та в открытых акционерных обществах 
(за исключением кредитных организаций), 
страховых организациях и негосудар-
ственных пенсионных фондах, акционер-
ных инвестиционных фондах, управляю-
щих компаниях паевых инвестиционных 
фондов, в иных экономических субъектах, 
ценные бумаги которых допущены к обра-
щению на торгах фондовых бирж и (или) 
иных организаторов торговли на рынке 
ценных бумаг (за исключением кредитных 
организаций), в органах управления госу-
дарственных внебюджетных фондов, ор-
ганах управления государственных терри-
ториальных внебюджетных фондов. (Гл. 2, 
ст. 7)

Учетная политика Предприятие самостоятельно опреде-
ляет по согласованию с собственником 
(собственниками) или уполномоченным 
им органом (должностным лицом) в соот-
ветствии с учредительными документа-
ми учетную политику предприятия. (Р. ІІІ, 
ст. 8)

Экономический субъект самостоятельно 
формирует свою учетную политику, руко-
водствуясь законодательством Россий-
ской Федерации о бухгалтерском учете, 
федеральными и отраслевыми стандар-
тами. Закон определяет условия, при ко-
торых может производиться изменение 
учетной политики, включая существенное 
изменение условий деятельности эконо-
мического субъекта. (Гл. 2, ст. 8)

Валюта бухгалтерско-
го учета и финансо-
вой отчетности

Предприятия ведут бухгалтерский учет и 
составляют финансовую отчетность в де-
нежной единице Украины. (Р. ІІ, ст. 5)

Денежное измерение всех объектов бух-
галтерского учета в валюте Российской 
Федерации является обязательным. Стои-
мость объектов бухгалтерского учета, вы-
раженная в иностранной валюте, должна 
пересчитываться в валюту Российской Фе-
дерации. (Гл. 2, ст. 12)

Государственное ре-
гулирование бухгал-
терского учета

Регулирование вопросов методологии бух-
галтерского учета и финансовой отчетно-
сти осуществляется центральным органом 
исполнительной власти, обеспечивающим 
формирование государственной финансо-
вой политики, который утверждает наци-
ональные положения (стандарты) бухгал-
терского учета, другие нормативно-право-
вые акты относительно ведения бухгал-
терского учета и составления финансовой 
отчетности.
Порядок ведения бухгалтерского учета 
и составления финансовой отчетности в 
банках устанавливается Национальным 
банком Украины в соответствии с данным 
Законом и международными стандартами 
финансовой отчетности.

Общее методологическое руководство 
бухгалтерским учетом в Российской Фе-
дерации осуществляется Правительством 
Российской Федерации. 
Органами государственного регулирова-
ния бухгалтерского учета в Российской 
Федерации являются уполномоченный 
федеральный орган и Центральный банк 
Российской Федерации. Кроме того, ре-
гулирование бухгалтерского учета могут 
осуществлять также субъекты негосудар-
ственного регулирования: саморегули-
руемые организации предпринимателей, 
иных пользователей бухгалтерской (фи-
нансовой) отчетности, аудиторов, заинте-
ресованные принимать участие в регули-
ровании бухгалтерского учета, а также их
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Продолж. табл.

Основные  
положения законов

Закон Украины «О бухгалтерском учете 
и финансовой отчетности в Украине» 

(№ 996-ХIV) [1]

Федеральный закон Российской  
Федерации «О бухгалтерском учете» 

(№ 402-ФЗ) [2]
Государственное ре-
гулирование бухгал-
терского учета

Порядок ведения бухгалтерского учета 
финансово-хозяйственной деятельности 
по соглашению о распределении продук-
ции, в том числе валюта, а также пере-
чень, формы, содержание, отчетный пери-
од, порядок составления и представления 
финансовых отчетов по соглашению о 
распределении продукции, определяются 
таким соглашением в соответствии с Зако-
ном Украины «О соглашениях о распреде-
лении продукции».
Министерства, другие центральные ор-
ганы исполнительной власти, в пределах 
своей компетенции, в соответствии с от-
раслевыми особенностями разрабаты-
вают на базе национальных положений 
(стандартов) бухгалтерского учета мето-
дические рекомендации относительно их 
применения.
(Р. ІІ, ст. 6)

ассоциации (союзы) и иные некоммерче-
ские организации, преследующие цели 
развития бухгалтерского учета. В Законе 
определены функции органов государ-
ственного регулирования бухгалтерского 
учета и функции субъекта негосударствен-
ного регулирования бухгалтерского учета.
К документам в области регулирования 
бухгалтерского учета отнесены федераль-
ные стандарты, отраслевые стандарты, 
рекомендации в области бухгалтерского 
учета, стандарты экономического субъек-
та. (Гл.3, ст. 20–23)

Первичные учетные 
документы

Основанием для бухгалтерского учета 
хозяйственных операций являются пер-
вичные документы, фиксирующие факты 
осуществления хозяйственных операций. 
Первичные документы должны быть со-
ставлены при осуществлении хозяйствен-
ной операции, а если это невозможно – 
непосредственно после ее завершения. 
Для контроля и упорядочения обработки 
данных на основании первичных докумен-
тов могут составляться сводные учетные 
документы. Первичные и сводные учетные 
документы могут быть составлены на бу-
мажных или машинных носителях и долж-
ны иметь обязательные реквизиты (Р. ІІІ,  
ст. 9)

Оформляют каждый факт хозяйственной 
жизни экономического субъекта. Опреде-
лены обязательные реквизиты, которые 
должен содержать первичный учетный 
документ. Формы первичных учетных до-
кументов утверждает руководитель эко-
номического субъекта по представлению 
должностного лица, на которое возложено 
ведение бухгалтерского учета, а для орга-
низаций государственного сектора - уста-
навливаются в соответствии с бюджетным 
законодательством. Использование уни-
фицированных форм первичных учетных 
документов Закон № 402-ФЗ не предусма-
тривает. (Гл. 2, ст. 9)

Регистры бухгалтер-
ского учета

Регистры бухгалтерского учета в соответ-
ствии с законом должны иметь название, 
период регистрации хозяйственных опе-
раций, фамилии и подписи или другие 
данные, дающие возможность идентифи-
цировать лиц, принимавших участие в их 
составлении. Хозяйственные операции 
должны быть отражены в учетных реги-
страх в том отчетном периоде, в котором 
они были осуществлены. Предприятие 
принимает все необходимые меры для 
предупреждения несанкционированного и 
незаметного исправления записей в реги-
страх бухгалтерского учета и обеспечива-
ет их надлежащую сохранность в течение 
установленного срока. (Р. ІІІ, ст. 9)

Формы регистров бухгалтерского учета 
утверждаются руководителем экономи-
ческого субъекта, а для организаций го-
сударственного сектора устанавливаются 
в соответствии с бюджетным законода-
тельством Российской Федерации. Закон 
определяет правила внесения исправле-
ний в регистры бухгалтерского учета. В 
случае изъятия регистров бухгалтерского 
учета в соответствии с законодательством 
Российской Федерации копии изъятых ре-
гистров, изготовленные в установленном 
законодательством порядке, включаются 
в состав документов бухгалтерского учета. 
(Гл. 2, ст. 10)

Инвентаризация акти-
вов и обязательств

Для обеспечения достоверности данных 
бухгалтерского учета и финансовой от-
четности предприятия обязаны проводить 
инвентаризацию активов и обязательств, в

Инвентаризации подлежат активы и обя-
зательства. Экономический субъект опре-
деляет случаи, сроки и порядок проведе-
ния инвентаризации, а также перечень
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Продолж. табл.

Основные  
положения законов

Закон Украины «О бухгалтерском учете 
и финансовой отчетности в Украине» 

(№ 996-ХIV) [1]

Федеральный закон Российской  
Федерации «О бухгалтерском учете» 

(№ 402-ФЗ) [2]
Инвентаризация акти-
вов и обязательств

инвентаризацию активов и обязательств, в 
ходе которой проверяются и документаль-
но подтверждаются их наличие, состояние 
и оценка.
Объекты и периодичность проведения ин-
вентаризации определяются собственни-
ком (руководителем) предприятия, кроме 
случаев, когда ее проведение является 
обязательным в соответствии с законода-
тельством. (Р. ІІІ, ст. 10)

объектов, подлежащих инвентаризации, 
за исключением обязательного проведе-
ния инвентаризации. Обязательное про-
ведение инвентаризации устанавливается 
законодательством Российской Федера-
ции, федеральными и отраслевыми стан-
дартами. (Гл. 2, ст. 11)

Финансовая отчет-
ность

Финансовая отчетность предприятия 
(кроме бюджетных учреждений, предста-
вительств иностранных субъектов хозяй-
ственной деятельности и субъектов ма-
лого предпринимательства, признанных 
такими в соответствии с действующим за-
конодательством) включает: баланс, отчет 
о финансовых результатах, отчет о движе-
нии денежных средств, отчете о собствен-
ном капитале и примечаниях к отчетам. 
Публичные акционерные общества, пред-
приятия — эмитенты ипотечных облига-
ций, ипотечных сертификатов, облигаций 
предприятий и сертификатов фондов опе-
раций с недвижимостью, а также профес-
сиональные участники фондового рынка, 
банки, страховщики и другие финансовые 
учреждения обязаны не позднее чем до 
30 апреля года, следующего за отчетным 
периодом, обнародовать годовую финан-
совую отчетность и годовую консолиди-
рованную финансовую отчетность вместе 
с аудиторским заключением путем раз-
мещения на собственной веб-странице с 
опубликованием в периодических или не-
периодических изданиях. (Р. ІV, ст. 11)

Годовая бухгалтерская (финансовая) от-
четность, за исключением случаев, уста-
новленных настоящим Федеральным за-
коном, состоит из бухгалтерского баланса, 
отчета о финансовых результатах и прило-
жений к ним.
Обязанные составлять бухгалтерскую 
(финансовую) отчетность экономические 
субъекты, за исключением организаций 
государственного сектора и Центрального 
банка Российской Федерации, представ-
ляют по одному обязательному экземпля-
ру годовой бухгалтерской (финансовой) 
отчетности в орган государственной стати-
стики по месту государственной регистра-
ции. (Гл. 2, ст. 13–18)

Отчетный период Отчетным периодом для составления фи-
нансовой отчетности является календар-
ный год. Промежуточная отчетность со-
ставляется ежеквартально нарастающим 
итогом с начала отчетного года в составе 
баланса и отчета о финансовых результа-
тах. Баланс предприятия составляется по 
состоянию на конец последнего дня квар-
тала (году).
Первый отчетный период вновь созданно-
го предприятия может быть менее 12 ме-
сяцев, но не более 15 месяцев.
Отчетным периодом предприятия, которое 
ликвидируется, является период с начала 
отчетного года до даты принятия решения 
о его ликвидации.  (Р. ІV. ст. 13, 14)

Отчетным периодом для годовой бухгал-
терской (финансовой) отчетности (отчет-
ным годом) является календарный год – с 
1 января по 31 декабря включительно, за 
исключением случаев создания, реоргани-
зации и ликвидации юридического лица.
Первым отчетным годом является период 
с даты государственной регистрации эко-
номического субъекта по 31 декабря того 
же календарного года включительно, если 
иное не предусмотрено настоящим Феде-
ральным законом и (или) федеральными 
стандартами.
В случае, если государственная регистра-
ция экономического субъекта, за исключе-
нием кредитной организации, произведе-
на после 30 сентября, первым отчетным 
годом является, если иное не установлено 
экономическим субъектом, период с даты 
государственной регистрации по 31 де-
кабря календарного года, следующего за 
годом его государственной регистрации, 
включительно.  (Гл. 2, ст. 15)
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отдельные статьи, однако четко определены в 
ЗРФ № 402-ФЗ. 

Следует отметить, что Закон Украины чет-
ко выделяет принципы бухгалтерского уче-
та, а в Законе Российской Федерации их нет, 
что является преимуществом ЗУ № 996-ХIV, 
поскольку принципы разработаны с учетом 
Международных стандартов бухгалтерского 
учета и они есть теми правилами и процеду-
рами, которые обеспечивают формирование 
полной, правдивой и неискаженной информа-
ции о деятельности субъекта хозяйствования. 

Относительно организации бухгалтерского 
учета следует отметить, что в обеих странах 
ответственность за организацию бухгалтер-
ского учета возлагается на руководителя пред-
приятия, его собственников или уполномочен-
ные органы.

Подход к формированию учетной поли-
тики в обоих Законах аналогичный, учетную 
политику разрабатывает предприятие само-
стоятельно в соответствии с действующим за-
конодательством страны и ответственность за 
ее формирование несет руководитель, однако 
трактовка учетной политики несколько иная. 
Так, в ЗУ № 996-ХIV учетная политика рас-
сматривается, как совокупность принципов, 
методов и процедур, которые используются 
для составления и представления финансо-
вой отчетности. Однако считаем, что в этом 
определении учетной политики должно быть 
предусмотрено ее использование не только 
для составления финансовой отчетности, но 
и для ведения бухгалтерского учета, за обоб-
щенными показателями которого составляет-
ся финансовая отчетность. В ЗРФ № 402-ФЗ, 
п. 1, ст. 8 учетная политика – это совокуп-
ность способов ведения экономическим субъ-
ектом бухгалтерского учета, что тоже есть не 
полным, потому что совокупность способов 
ведения бухгалтерского учета представлена 
такими его элементами как документация и 
инвентаризация, оценка и калькуляция, счета 
и двойная запись, баланс и отчетность.

Относительно валюты бухгалтерского 
учета и финансовой отчетности, то в каждой 
стране применяется денежная единица соот-
ветствующей страны, а объект бухгалтерского 
учета, который выражен в иностранной валю-

те, в соответствии с Законами пересчитывает-
ся в валюту страны.

Государственное регулирование бухгалтер-
ского учета в Украине, в соответствии с ЗУ 
№ 996-ХIV, обеспечивает центральный орган 
исполнительной власти, Министерство фи-
нансов Украины, Национальный банк Украи-
ны, Государственное казначейство Украины, 
министерства и другие центральные органы 
исполнительной власти в пределах своей ком-
петенции. В Российской Федерации государ-
ственное регулирование бухгалтерского учета 
ведется аналогично с Украиной, соответствен-
но, общее методологическое руководство 
осуществляется Правительством Российской 
Федерации, а также уполномоченным феде-
ральным органом и Центральным банком Рос-
сийской Федерации.

Основанием для бухгалтерского учета хо-
зяйственных операций в соответствии с за-
конами двух стран есть первичные учетные 
документы, которыми также определено на-
личие обязательных реквизитов на первичных 
документах. Законами также предусмотрено 
обязательное ведение регистров бухгалтер-
ского учета, правила исправления ошибок в 
регистрах, а также их надлежащую сохран-
ность. Но в то же время стоит отметить, что 
в ЗРФ № 402-ФЗ для первичных учетных до-
кументов и регистров бухгалтерского учета 
предназначены две отдельные статьи, 9 и 10 
соответственно, что есть более удобно, а в ЗУ 
№ 996-ХIV объединено в одну статью 9 и ве-
дение типовых документов в Российской Фе-
дерации не предусмотрено.

Что касается инвентаризации активов и обя-
зательств, подход в Законах Украины и Россий-
ской Федерации аналогичный, где четко опре-
делено, что активы и обязательства подлежат 
инвентаризации, сроки, порядок проведения, 
а также перечень объектов, подлежащих ин-
вентаризации, определяются экономическим 
субъектом, за исключением обязательного 
проведения инвентаризации в соответствии с 
законодательствами обеих стран перед состав-
лением годовой отчет ности.

Финансовая отчетность Украины и Россий-
ской Федерации имеет определенные отличия. 
В соответствии с ЗУ № 996-ХIV, финансовая 
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отчетность предприятий включает: баланс, от-
чет о финансовых результатах, отчет о движе-
нии денежных средств, отчет о собственном 
капитале и примечаниях к отчетам, а финан-
совая отчетность в Российской Федерации, 
соответственно с ЗРФ № 402-ФЗ, состоит из 
бухгалтерского баланса, отчета о финансовых 
результатах и приложений к ним, за исключе-
нием случаев, установленных Федеральным 
законом. Формы финансовой отчетности бан-
ков устанавливаются соответственно Наци-
ональным банком Украины и Центральным 
банком Российской Федерации. 

Отчетный период для составления финан-
совой отчетности и в Украине, и в Россий-
ской Федерации аналогичный – календарный 
год. Относительно отчетных периодов то они 
идентичны.

В Законе ЗУ № 996-ХIV в четвертый раз-
дел введена дополнительная статья 12–11 от 
16.10.2012 г., которая предусматривает ис-
пользование международных стандартов пу-
бличными акционерными товариществами, 
банками, страховиками, а также предпри-
ятиями, осуществляющими хозяйственную 
деятельность по видам, перечень которых 
определяется Кабинетом Министров Украи-
ны при составлении финансовой отчетности и 
консолидированной финансовой отчетности. 
Отчетность этих предприятий подлежит об-
народованию на веб-сайте центрального орга-
на исполнительной власти, что обеспечивает 
формирование государственной финансовой 
политики. 

Считаем целесообразным дополнить опре-
делениями предмета и объектов бухгалтерско-
го учета в Закон Украины № 996-ХIV в связи с 
тем, что бухгалтерский учет как наука должен 
иметь свои предмет и объекты исследования.

Изменение системы нормативного регули-
рования бухгалтерского учета направлено на 
развитие взаимодействия органов государ-
ственного регулирования с профессиональны-

ми общественными организациями и другой 
заинтересованной общественностью.

Таким образом, Законы о бухгалтерском 
учете Украины и Российской Федерации ба-
зируются на институциональных подходах и 
исходят из понимания того, что система бух-
галтерского учета основывается на правовых 
и национальных традициях, в рамках которых 
она функционирует. К каждому из Законов 
разрабатываются и утверждаются норматив-
ные правовые акты по бухгалтерской (финан-
совой) отчетности юридического лица на ос-
нове Международных стандартов финансовой 
отчетности. 
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